

践行社会主义核心价值观

富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善

老骥伏枥 不忘初心

——记上海市五一劳动奖章获得者王斌其

“人啊，要懂得感恩。”这是老王常常挂在嘴边的一句话。老王是从古镇走出来的一名党员干部，因为过过苦日子，所以，更加珍惜现在的美好，也希望通过自己的努力，能够实实在在地为群众办点事情。

游过朱家角古镇的人大概对东、西井街会有些印象，琳琅满目的商品让这个江南古镇更具灵性，可是又有多少人知道，最初两条街由于产证不齐全、消防不过关，很多店都不能正常营业，三两个小贩在街角、路边随意设摊的现象时常可见，假日期间更是如此。不仅商品安全得不到保障，而且对古镇居民的日常生活造成了不良影响，镇里也先后多次进行了集中整治，但效果往往如昙花一现。这件事老王看在眼里，通过走访，了解到他们很多都是外地来上海的年轻人，想做点小本生意，看重的就是江南古镇旅游景区的黄金地段，不曾想很多老房子都没有正规的产权证，办起执照来比较麻烦，所以就先打打游击。

看着他们对未来充满期待但也透出迷茫的眼神，老王内心揪了一下，想起了自己年轻的时候。“一定要帮帮这些年轻人。”老王心想。但此时的老王已被医院诊断出患有甲状腺结节，医生告知他要尽快做手术，为了不辜负那些年轻人的期盼，老王身体不适，硬是在

王斌其，是朱家角市场监管所一名窗口受理人员，有着38年的党龄，参加工作42年来，监管过市场、追查过案件，总是热情而细致地解答办事对象的咨询，所里所外的人都亲切地称他为“老王”。



接下来的三个多月里，亲自走访了商户、居委会、镇政府等多个地方，回来后反复琢磨，考虑到很多房屋没有产证的现实问题，老王找了其他古镇监管的例子，翻遍了个体登记法条，最终联合多部门采用房屋证明的形式，来确认房屋合法合理的营业性质。为了让商户能够一步到位，及时办好证照，老王还亲手写了办照的清单和流程，工作日来不及，又利用周末时间送到大家手上，等古镇上的店主都拿到了执照，老王才在家人、所长的催促下去医院做了手术。手术完成后仅3天，老王又迫不及待地回到了岗位，到岗第一天就去了北

大街，景区里的店主们看到老王这个“老朋友”都非常高兴，纷纷说起各自的经营情况，老王告诉他们：生意或大或小，良心都是一样，诚信才是经营之本。

“要找到工作的幸福点，这样就会很开心了。”走在北大街石板路上，老王告诉刚刚加入所里工作的小吴。“今天带你去北大街看看，那边比较热闹。”老王说道。走着走着，看到不远处围了很多人，远远看见，仿佛是两个小姑娘在哭，走近一看，是小姑娘和一个中年妇女在争吵。“怎么回事啊？”老王的大嗓门一下子怔住了大家，小姑娘抹着眼泪哭诉道：

“她是个骗子，这是一个骗人的黑心店。”老王把双方引进店里，先把道路给游客让了出来，原来两个小姑娘是松江大学城来的大学生，趁着周末来逛逛古镇，看到这家古装摄影店衣服不错，就进去拍了张古装照片，外面广告板上的价格是每张5元，可是等照片洗出来后，老板却要每张收20元钱，姑娘当然不愿意，可是老板却硬是不理，还恐吓要把她们扣住，听完之后，老王转过头来，一声：“你怎么开店的，怎么能做这种事情，还搞鸳鸯价单，看把人家小姑娘吓的，快把钱退给人家！”面对如此严词厉色的老王，老板确实也心里咯噔一下，但依旧狡辩：“5元是拍照的价格，20元还包含了冲洗的费用。”“我是朱家角市场监管所的监管干部，如果你觉得我讲得没有道理，我们可以取证，一旦做出行政处罚，那么将会对店的信誉产生影响。”通过老王的合法合理合情的调解，商家最终退了钱，两个姑娘拿到退回的钱，激动地感谢起老王，称没有想到真让自己碰上了“活雷锋”呢。

老王身在平凡的基层一线，虽然没有有什么豪言壮语，也谈不上有什么丰功伟绩，做着看似平凡的工作，但他以脚踏实地、任劳任怨的精神，践行着一名共产党员的无悔誓言！

朱家角市场监管所

农民教育宣讲团： 把理论“种子”播散到农民“心田”

近日，从5月30日举行的全市党委中心组学习和基层理论宣讲经验交流会上获悉，朱家角镇农民宣讲团荣获“2017年度上海市基层理论宣讲先进集体”。农民教育自全镇推广以来，经过13年打造，已成为朱家角镇农村思想政治工作和宣传教育工作的品牌项目。

“双月主题教育”精彩纷呈

每年年初，镇党委有关部门都会预先规划各期教育主题，制订主题月活动安排表，并采取宣讲、讲座、版面展示、培训等形式，由镇宣讲队对全镇28个村和8个社区实施巡回宣讲。

农民教育内容从乡风文明到农技教育，从健康知识到法治常识，由于主题与农村的生产生活相吻合，与热点、难点问题相贴近，与党的中心工作相衔接，深受百姓欢迎。在新胜村进行“种植养殖科技教育”宣讲时，参加活动的村民没有一个中途退场。第二村民小组种粮大户朱尚明，科技教育活动后引种了科技人员推荐的51.1亩“嘉花一号”水稻新品种，单产达到570公斤，比上年亩产增加89公斤，增长18.5%。在开展“禁赌禁毒法制教育”主题月活动中，青东农场戒毒所戒毒成员现身说法讲解吸毒危害，取得了良好的宣传教育效果。“践行党的群众路线教育实践活动”教育宣讲中，山湾村党支部书记朱凤仙说：“过去侃工作埋头苦干，群众还是不称心。听了宣讲才晓得，过去是缺乏践行群众路线的自觉性，宣讲为侃干部‘充了电’”。不少老干部深有体会地说，“农民教育宣讲为老党员‘鼓了劲’”，也有不少群众反映，听了宣讲使大家思想“转了弯”。

据统计，“农民教育宣讲团”每年举行6次活动，每次为期1个多月。每年举行250场以上，受教育人数在2万人次左右。

“三驾马车”一路保驾护航

以往农村宣传教育工作总有“说起来重要，做

起来次要，忙起来不要，碰到问题才想要”的情况，为了确保工作落到实处，朱家角镇从各村、社区老党员、老干部、村民小组长中挑选了537人，组成“思想政治工作信息员”“文明从卫生做起宣传监督员”“公民道德建设宣讲员”3支队伍，分别制定和落实工作职责和活动制度。“思想政治工作信息员”向村、居民通报镇情、村情（社情），同时了解舆情动态，及时向党组织反馈；“文明从卫生做起宣传监督员”在村委会组织下，对村民小组卫生创建进行检查评比，向村民宣传健康知识，及时向村委会反映情况；“公民道德建设宣讲员”不定期开展公民道德建设宣传，在服务中加强文明引导和思想道德教育。这3支队伍犹如“三驾马车”并驾齐驱，为农民教育的顺利开展保驾护航。

“六多六少”展示丰硕成果

经过十多年的农民教育，村（居）民的行为方式和思想观念发生了“六多六少”的转变，即讲团结宽容的人多了，闹矛盾纠纷的人少了；讲大局肯吃亏的人多了，斤斤计较的人少了；学法守法的人多了，起哄的人少了；参加文体活动的人多了，搞赌博迷信的人少了；出行文明的人多了，不遵守七不规范的人少了；讲卫生垃圾分类的人多了，不讲卫生污染环境的人少了。此外，农民教育吸引了广大党员群众积极主动参与社区活动，成为促进和推动基层党组织开展工作的重要助手，有力增强了基层党组织凝聚力和战斗力。朱家角农民教育活动还在争创“国家卫生镇”、“全国环境优美镇”、“全国文明镇”等活动中，通过巡回宣讲，切实提高了群众的知晓率和参与率，夯实了基础。

朱家角镇农民教育工作也获得上级相关部门的关注和肯定。镇农民教育宣讲队还荣获上海市“中国梦主题群众性宣讲活动优秀群众宣讲团”称号，并被青浦区委宣传部推荐为中宣部“理论宣讲先进集体”（国家级）。

镇文明办



张宏太，1941年生，今年已77岁高龄，是一位漆画非遗传承人，2012年来到朱家角潜心进行水乡古桥的漆画创作，一待就是6年。“朱家角的水好、空气好，蔬菜也新鲜，邻居们都说我这几年黑头发越来越多了。”他喜欢用自己的亲身体向朋友们介绍朱家角的“好”。

张宏太，从小受名师指点，师范院校毕业后，从事多年绘画教学工作。1985年，他参加了上海工艺美术研究所所长毕国勤的漆画培训班，对漆画越发痴迷，辞去公职，一心进行漆画创作。1993年，张宏太和毕国勤老师共同参与了上海科教电影制片厂《漆画艺术》科教片的录制。

三十多年来，张宏太把漆画艺术的传承看成是自己的一种责任。尤其是“水乡”系列自成一格，作品多次在各项评比中获奖。2002-2010年被邀请入驻上海新天地并特设漆画专卖店，是当时除了陈逸飞工作室外，唯一的艺术店铺。2010年新天地改制，张宏太关闭了那里的工作室，工厂的技工也遣散了，可他并没有因此放弃漆画，反而更积极地投入到创作和传承工作中，2009年被评为“特艺家”、2010年两幅作品《吉祥虎头》《上海七宝塘桥》分别获得“百年世博 艺术精品”评比的精品奖和金奖。2016年张宏太入选上海市区级非物质文化遗产漆画艺术传承人。

由于漆画制作工艺复杂、材料繁多、制作周期长，在上海许多漆画工作者由于身体或者其他原因逐渐退出，从1988年上海美术馆举办的“上海漆画展”参展人数90人，至今可以制作真正漆画并经常参加展出的可能仅张宏太1人。2007年，毕国勤得知张宏太在新天地开办漆画工作室并自建企业把漆画艺术产业化的时候，重复说着：“你现在漆画做得非常好，我应该向你学习……”张宏太每当提到自己的漆画老师，眼角总是湿润的。

说起张宏太和朱家角的缘分，那是在2002年，他参加“首届中国旅游纪念品设计大赛”，有两幅作品获优秀奖，其中一副就是漆画《朱家角》。2012年，张宏太把自己的工作室搬到了朱家角。由于各种原因，张宏太在朱家角搬过3次家，但他从来没想过离开，“来朱家角6年多，我每天去湖边走一走，听听水、望望桥，很舒服。”

2013年参加上海金秋十月书画摄影作品展，《朱家角廊桥》入围展出。最近他着手创作《放生桥》《飞天》等作品，积极配合朱家角安麓酒店7月的艺术展览工作。“社会上越来越多的组织和个人开始关心我们的非遗传承人，不仅对这些清苦的艺术家的而言是好事，也说明了整个社会对艺术的尊重，‘爱’越发的成熟与理智。”

漆画非遗传承人——张宏太

刘欣